

共青河新城:展示茂名城市新形象的重要窗口

汤杰华(化州)

据茂名日报报道,近期,市委书记庄悦群深入到共青河新城高铁片区、奥体中心项目建设现场进行调研时指出:“共青河新城是‘第一圈层’城市布局建设的主战场,我们要深刻认识到加快共青河新城建设的重要意义,沿着历届市委市政府推动形成的发展轨迹,坚定不移实施向东向南靠海发展战略,一张蓝图绘到底,以重大项目为抓手,聚力做实‘第一圈层’城市布局建设,加速共青河新城成势成型,以实干实绩推动习近平总书记重要讲话重要指示精神在茂名落地落地。”纵观广州天河体育中心、江门滨江体育中心在城市发展进程中发挥的重要作用,正在建设奥体中心的共青河新城也将成为引领茂名城市蝶变的火炬。

共青河新城以高铁新城片区、共青河片区、市民片区三大片区为

核心,位于第一圈层的城市中组团,是融合城市北、中、南“三个组团”构建“第一圈层”的枢纽。其中,在共青河新城建设的茂名奥林匹克体育中心,将作为2026年广东省第十七届运动会的开闭幕式及主要比赛的场馆。在不远的将来,共青河新城将成为展示茂名城市新形象的重要窗口。抓好共青河新城建设,既是茂名向东向南靠海发展的关键一步,也是打造茂名城市高质量发展的新引擎的重要举措。因此,我们要坚持两手抓,一手抓基础设施建设,一手抓城市文明建设,这两只手下都要硬,要紧紧把“硬件”“软件”建设统筹抓好,着力把共青河新城打造成为未来之城、生态之城、活力之城。

抓好“硬件”建设。一是强化规划引领,提升城市品质。要在雄安新区原设计团队的共青河新城规划

设计的基础上,紧盯“生态优先、文化融城、智慧引领”发展定位,统筹好高铁新城片区、共青河片区、市民片区三大片区的生产、生活、生态三大空间,切实优化完善详细规划,进一步推动共青河新城优化结构、完善功能、提升品质,为建设宜居宜业的生态之城、活力之城、未来之城打下坚实基础。二是要以2025年广湛高铁开通为契机,抓好高铁新城片区发展。要切实完善以高铁站为核心的交通干线等基础设施建设,逐步建成由高铁发展圈层形成的TOD核心发展区、以发展产业为主的商贸产业贸易区和结合生态环境形成的滨水生态休闲区,着力把高铁新城片区打造成滨海绿城交通枢纽中心门户。三是要锚定2026年举办省运会的目标,抓好共青河片区建设。要加大力度推进奥体中心建设,聚焦奥体中心等体育场馆、东环

大道等道路基础设施等重点项目,在第十七届省运会成功举办夯实基础的同时,逐步建成行政服务、文旅生态、山水商务、科创文化、生态休闲等功能片区,打造“六片聚合”的框架。四是要把握实施滨海发展战略的重要地位,继续完善周边商住、市场、医院等配套设施建设,全力打造好茂名专业商贸物流中心、功能复合的公共活动中心、绿色生态的宜居生活片区,逐步实现引导城市发展中心南移的战略目标。

抓好“软件”建设。一是要抓好美化绿化,全面优化环境。要与绿美茂名创建工作统筹起来,在共青河新城建设的过程中大力开展栽植树木、绿化美化,全面打造宜居宜业的美丽环境,不断增加共青河新城居住吸引力、商业吸引力。二是要

抓好文明建设,提升市民素质。要切实借助“创文巩卫”的契机,在保持共青河新城干净整洁的同时,通过“小手拉大手”等方式方法号召市民积极参与到“创文巩卫”工作中,让市民从自身做起从现在做起,积极爱护城市环境,坚持做文明人、说文明话、办文明事,从而不断提高市民素质。三是要抓好文化建设,彰显“好心”精神。城市精神是一座城市的灵魂,是城市文化的核心。要把洗夫人文化、潘茂名文化、荔枝文化等茂名本土特色文化精神融入共青河新城建设中,在推动文化传承的同时,突出展现茂名“好心”精神,着力打造有生机、有活力、有温度的文化之城。

强化要素保障。一是要做实招商引资。招商引资是推动经济高质量发展的源头活水,要学习借鉴兄弟省市招商引资、项目落地、带动发

展的先进做法和经验,抓好新城的项目设计、引进、争取和落实,以更多新项目好项目大项目,推动共青河新城三大片区建设提速、提质、提效。二是要倒排工期推进重点项目。对于奥体中心等重点项目,要压实各业主单位的主体责任,让其锚定目标、倒排工期,着力推动关键项目、重点项目如期建成投用,确保第十七届省运会能如期成功举办。三是要协同高效发挥各部门作用。按照“科学分类、差异对待、精准保障”的思路,聚焦征地、生地、供地三大环节,积极妥善解决历史遗留问题,有效确保土地要素保障工作平稳进行。同时,要全面推动城市规划和城市管理有机衔接,严守耕地红线,全面推进控违治违工作,坚持以“长牙齿”的措施整治违法建设现象,切实严格按照规划推进共青河新城的建设,坚持一张蓝图绘到底。

热点评说

怎样利用儿童节来教育孩子

王如晓(市区)

“六一”儿童节是孩子最高兴、最开心的日子,也是家长们最乐意为孩子花钱庆祝节日的日子。不少家长认为,平时节约点就罢了,儿童节无论如何都要大方点,顺着孩子的要求来乐一回。于是“吃、喝、玩、乐、购”基本上成为儿童节的一道风景线。商场、茶楼、酒店、公园、农庄、旅游区人山人海,全是儿童的玩乐购物的天堂。随着社会不断进步,生活水平不断提高,在儿童节为孩子购买一些必要的学习和生活用品,甚至外出玩一玩,乐一乐,未尝不可,亦无可非议。但是,很多人,尤其是年轻家长未必认识到怎样利用儿童节来教育孩子。

“儿童节”成立的初衷,是为保障世界各国儿童的生存权、保健权和受教育权,为了改善儿童的生活,为了反对虐杀儿童和毒害儿童的节日,所以通常称“六一”儿童节为国际儿童节。所以,儿童节并非儿童“吃、喝、玩、乐、购”的节日。为此,笔者从庆祝儿童节的做法,联想到一些问题,对有关儿童问题作一些探讨并与家长共勉。

众所周知,儿童是家庭的

希望和将来,而家庭则是社会的基本细胞,家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。千百年来,无论发生多大的变化,中国人始终重视家庭、家教、家风的建设,其中主要体现为单个家庭的家规、家训、家书为载体的传统模式。所以,家庭教育法是通过以法治带动,让家长意识到家庭教育不仅是“家事”,更是“国事”,必须依法带娃。家是小小国,国是千万家。中国自古就有“家国天下”的优良思想传统。国家富强,最终体现为千千万万个家庭的幸福。建设好每一个家庭,就是为建设强大的国家贡献力量。由此可见,家庭教育和其他教育一样,首先要解决为谁培养人、培养什么人、怎样培养人的根本问题。

首先,家庭教育要突出“以德为先”的教育理念,理直气壮、春风化雨地对孩子进行理想信念和思想品德教育,注重从中华民族传统美德中汲取道德滋养,把社会主义核心价值观融入家庭和教育的全过程及各个方面。从孟母三迁、岳母刺字、画荻教子、孔融让梨等等典故中,人们足以看到中国人“养子之道在于教”的教育理念

传承千年。现在,从幼儿园到大学,我国的教育方针都体现“德育为首”的教育理念,整个社会也十分重视孩子的德育工作。有了这样好的社会教育氛围,是值得庆幸的,是家庭之福,民族之幸。所以,按照家庭教育法的规定,广大家长必须树立家庭教育的主体责任,让“以德为先”的教育理念伴随终生。

其次,家长必须清楚认识到,家长是孩子第一任老师;家庭是孩子的第一所学校。家庭教育不仅是孩子一生发展的基石,也是孩子一生中生命成长的底色。所以,家长必须自觉学习家庭教育的理念、知识和方法,多用一点时间,多花一些心思参与到孩子的成长过程中。毕竟,言传身教、身体力行才是最具有感染力和实效的教育方式。

但也必须承认,如今社会上还存在一些教育“不得法”,“只生不教”的现象,还有不少家庭存在“放养式教育”、“富贵式教育”,许多家长为了互相攀比,不顾家庭实际,过度支出,为孩子的学习、课外辅导、特色教育,不啻超前

消费,甚至借钱消费。还有的家长为图自己轻松,习惯用“电视带娃”、“手机带娃”、“隔代照顾”等等。据有关媒体报道,现在仍有不少留守儿童,他们多数由祖父母或外祖父母照管。由于这些老人文化水平参差不齐,教育方式方法落后,而且隔代亲之故,只能靠玩手机、刷小视频这样的方式去管教。这类家庭,平时缺乏正确的家庭教育理念和科学的教育方法,等到节假日,家长有空与孩子相聚,则无原则、无节制地盲从孩子的过分要求,以弥补平时陪伴教育的缺失,这是十分不妥的。如此种种,必须加以重视,认真纠正,才会有好的教育效果。因为有什么样的家教,就会教出什么样的后代。艰苦朴素教育、挫折教育、人生观、价值观的教育必须时时刻刻进行,必须从小开始。

笔者认为,送给儿童最好的节日礼物就是陪伴,儿童最开心的就是和长辈在一起学习、玩乐,最有效的家庭教育就是长辈做好榜样、表率。成功的家庭教育,孩子健康快乐幸福成长的家庭,则天天都是“儿童节”。

画里话外

整治“飙车炸街”

图/文 王琪 童戈



据新华社报道,夏季“飙车炸街”高发,为进一步加大打击整治力度,公安部近日部署全国公安机关开展打击整治“飙车炸街”违法犯罪专项行动,持续保持严管高压态势,切实维护道路交通秩序和公共安全。

“飙车炸街”不仅扰民,还破坏交通秩序,严重威胁其他车辆和他人安全。茂名也曾出现过飙车之风,市民对“飙车炸街”现象深恶痛绝。现在公安部部署专项整治

行动,显然是对公众关切的及时回应。道路不是赛车场,“飙车炸街”之风不可长,请广大群众自觉抵制“飙车炸街”行为,莫围观、不起哄,共同维护良好秩序。同时也奉劝“飙车一族”,如果确实想体验极速驾驶的感觉,还请前往赛车场,并遵守赛场管理,切勿因追求刺激和炫酷而害人害己。另外更希望能够通过家庭、学校、公安等多方联手,形成常态化长效治理工作机制,把“飙车炸街”纳入常态化管理。

2023 第三届 茂名市 汉酱杯 书法大赛

征稿启事

主办单位: 茂名日报社 茂名市书法家协会
合作单位: 贵州茅台酱香酒营销有限公司

协办单位: 茂名市金叶发展有限公司
承办单位: 茂名日报社传媒中心 茂名日报社经济新闻新闻中心 茂名网

【征稿对象】 年满18周岁的书法爱好者,均可自由投稿。

【作品要求】

作品内容健康向上,寓意吉祥安康,符合社会主义核心价值观,初赛为作品评选,来稿尺寸四尺以内(竖幅)。(来稿请在作品背面右下角用铅笔注明作者姓名、通讯地址和联系电话)

【赛程安排】

1. 投稿时间: 即日起至2023年6月15日(以当地邮戳为准)。
2. 初赛: 组委会组织专业评委通过投稿作品评选,选出100位优秀参赛者进入现场书写决赛。
3. 决赛选手名单、时间、地点另行电话通知。

【投稿地址】 茂名市迎宾四路156号茂名日报社七楼房地产交通金融部
【咨询电话】 18219125994 林记者、15363920791 梁记者

【奖项设置】

一等奖1名,颁发奖金2000元/人+证书+汉酱酒6瓶;
二等奖3名,颁发奖金1000元/人+证书+汉酱酒4瓶;
三等奖5名,颁发奖金800元/人+证书+汉酱酒2瓶;
优秀奖38名,颁发奖金200元/人+证书。
(所有奖金均为税前金额,奖金个人所得税由获奖者承担。)

【其它事项】

凡投稿者,应视为已确认并遵守本征稿启事的各项规定。在法律允许范围内,本启事的解释权归茂名日报社所有。